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СЕЛЬ СКА ГАС ПА ДАР ЧЫЯ 
ПЫ ТАН НІ — 
НА ПЕР ШЫМ МЕС ЦЫ
Ме на ві та яны раз гля да лі ся на се сіі Ча чэр ска га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў
Удзел у па ся джэн ні пры ня ла член Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па 
рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні, 
ды рэк тар ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Звяз да» Га лі на ТРЫ БУ НАХ.

На се сіі быў за цвер джа ны план ме ра пры ем стваў па 
ажыц цяў лен ні ідэн ты фі ка цыі і рэ гіст ра цыі сель ска гас-
па дар чых жы вёл і стат каў, пра дук таў жы вёль на га па-
хо джан ня. Асоб на за кра на лі ся пы тан ні за бес пя чэн ня 
на гля ду за сель ска гас па дар чы мі жы вё ла мі і пра дук та-
мі та ко га па хо джан ня. Акра мя та го, у ра бо це 32-й се сіі 
Ча чэр ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 27-га склі кан ня 
бы ла раз гле джа на маг чы масць пра да стаў лен ня па-
верх не ва га вод на га аб' ек та ў арэн ду для ры ба вод ства, 
што не раз вы клі ка ла пы тан ні ў на сель ніц тва. У хо дзе 
аб мер ка ван ня пы тан няў Га лі на Тры бу нах асаб лі вую 
ўва гу звяр ну ла на вы ка нан не за ка на даў ства па ахо ве 
на ва коль на га ася род дзя.

ПО ЗІРК НА ЎС ХОД
Япон скія вуч ні на ве да лі Са вет Рэс пуб лі кі
На мі ну лым тыд ні ў Са ве це Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі па між на род ных спра вах і 
на цы я наль най бяс пе цы Сяр гей РАХ МА НАЎ пра вёў 
су стрэ чу са стар шы нёй япон скай не ка мер цый най 
ар га ні за цыі «Happy Road Net» Ю. Ні сі мо та і япон скі мі 
школь ні ка мі.

Пар ла мен та рый азна ё міў чле наў дэ ле га цыі з дзей-
нас цю Са ве та Рэс пуб лі кі, а так са ма рас ка заў пра тое, 
як у між се сій ны пе ры яд вя дзец ца ра бо та над за ко-
на пра ек та мі. Асоб на Сяр гей Рах ма наў спы ніў ся на 
па рад ку раз гля ду пра ек таў за ко наў на се сі ях Са ве та 
Рэс пуб лі кі. Акра мя дзей нас ці верх няй па ла ты бе ла-
рус ка га пар ла мен та, удзель ні кі за кра ну лі тэ му бе ла-
рус ка-япон ска га су пра цоў ніц тва, а ме на ві та — маг-
чы мас ці па шы рэн ня ўза е ма ад но сін у гу ма ні тар най, 
ту рыс тыч най і аду ка цый най сфе рах.

Ар га ні за цыя «Happy Road Net» раз мя шча ец ца ў 
рэ гі ё не Ха ма до ры ва ўсход няй част цы прэ фек ту ры 
Фу ку сі ма. Су мес на з вуч ня мі ся рэд няй і стар шай шко-
лы ар га ні за цыя зай ма ец ца ва лан цёр скай дзей нас цю 
для раз віц ця свай го ра ё на.

У КАН ТАК ЦЕ
З АБ ЛАС ЦЯ МІ І РА Ё НА МІ
Пра цяг ва ец ца пад рых тоў ка да пя та га 
Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі
У Ма гі лё ве ад бы ла ся на ра да з чле на мі ра бо чай 
гру пы Ма гі лёў ска га аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
па пы тан нях пад рых тоў кі пя та га Фо ру му рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі, які ад бу дзец ца ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці ў 2018 го дзе. Су стрэ ча прай шла пад 
кі раў ніц твам стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па 
эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах Ула дзі мі ра 
ПАН ЦЮ ХО ВА.

Акра мя та го, пар ла мен та рый на ве даў ад кры тае 
ак цы я нер нае та ва рыст ва «Ка зі мі раў скі до след на-экс-
пе ры мен таль ны за вод», на якім яго азна ё мі лі з ця пе-
раш нім ста нам у сфе ры ра мон ту сель ска гас па дар чай 
тэх ні кі. На вед ва ю чы ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст-
ва «Аг ра кам бі нат «Ус ход», Ула дзі мір Пан цю хоў пра-
кант ра ля ваў ход убо рач най кам па ніі.

На дру гі дзень стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі пры няў 
удзел у па ся джэн ні прэ зі ды у ма Ма гі лёў ска га аб лас-
но га Са ве та дэ пу та таў. Цэнт раль ным пы тан нем стаў 
бюд жэт рэ гі ё на на 2018 год, а так са ма стан спраў у 
га лі не жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі воб лас ці.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zviazda.by

Да кан ца 2018-га Бел стат пла нуе ства рыць на цы я наль ную 
плат фор му для прад стаў лен ня спра ва здач нас ці па 
Мэ тах устой лі ва га раз віц ця (МУР). Га лоў ны прын цып, 
які да ты чыц ца Мэт, — «ні хто не па ві нен за стац ца ўба ку», 
та му ўжо сён ня на сай це На цы я наль на га ста тыс тыч на га 
ка мі тэ та ўсе за ці каў ле ныя мо гуць паў дзель ні чаць у 
аб мер ка ван ні на прам каў устой лі ва га раз віц ця.

На ша кра і на ак тыў на ідзе да да сяг нен ня 17 мэт. Сё ле-
та быў ство ра ны Са вет па ўстой лі вым раз віц ці пад кі раў-
ніц твам на цы я наль на га ка ар ды на та ра па да сяг нен ні 
Мэт устой лі ва га раз віц ця, на мес ні ка стар шы ні Са ве-
та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Мар' я ны 
ШЧОТ КІ НАЙ. У яго ўвай шлі 38 прад стаў ні коў вы ка наў чай 
ула ды (усе за ці каў ле ныя мі ніс тэр ствы). За кож ным за ма ца-
ва ны па каз чы кі (уся го іх ка ля 200), над які мі яны пра цу юць. 
Мар' я на Шчот кі на ад зна чы ла, што да пра цы бу дуць пры-
цяг ну ты між на род ныя і гра мад скія ар га ні за цыі, а так са ма 
пар ла мен та рыі, та му што ўсе за ка на даў чыя ак ты па він ны 
пры мац ца з улі кам МУР. На 2018-ы за пла на ва на пра вес ці 
пар ла менц кія слу хан ні, каб аб мер ка ваць дзей насць па да-
сяг нен ні па стаў ле ных мэт.

Тры асноў ныя на прам кі, рас кры тыя ў 17 мэ тах, — гэ та 
эка но мі ка, эка ло гія і са цы яль ныя праб ле мы. Так, толь кі 
20% дзя цей у све це ма юць маг чы масць атры маць бяс-
плат ную аду ка цыю, а 767 міль ё наў жы вуць у га ле чы. Рост 
бес пра цоўя, не да хоп піт ной ва ды, па гро за тэ ра рыс тыч ных 
атак — гэ та праб ле мы, з які мі су ты ка юц ца мно гія кра і ны, пе-
ра адо лець іх у адзі ноч ку амаль не маг чы ма, та му на пер шы 
план вы хо дзяць са лі дар насць і ін тэ гра цыя.

Як ад зна чы ла на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня шмат-
ба ко вай дып ла ма тыі Мі ніс тэр ства за меж ных спраў 

Бе ла ру сі Ла ры са БЕЛЬ СКАЯ, на ша кра і на па да сяг нен ні 
Мэт устой лі ва га раз віц ця ак тыў на пра цуе з між на род ны мі 
парт нё ра мі, най блі жэй шыя з якіх — кра і ны ЕА ЭС. Сё ле та 
ўпер шы ню быў прад стаў ле ны дак лад, пад рых та ва ны Еў-
ра зій скай эка на міч най ка мі сі яй, аб ру ху кра ін-удзель ніц 
да Мэт. Во пыт Бе ла ру сі за па тра ба ва ны ся род за меж ных 
парт нё раў, якія за ці каў ле ны ў су мес ных дзе ян нях.

Мар' я на Шчот кі на на га да ла пра шэ раг мер, пры ня тых 
у кра і не, якія су ад но сяц ца з Мэ та мі ўстой лі ва га раз віц ця. 
Ажыц цяў ля ец ца пас ля доў ная дзяр жаў ная па лі ты ка па пад-
трым цы ма ла за бяс пе ча ных. У 2016 го дзе 5,7% на сель ніц тва 
афі цый на ад но сі ла ся да гэ тай ка тэ го рыі. Гэ ты па каз чык 
удвая ні жэй шы за ся рэд ні па кра і нах СНД і Ус ход няй Еў-
ро пы. Да 2030-га пла ну ец ца яго па мен шыць да 4%. Ува га 
ад да ец ца якас ці жыц ця ў па жы лым уз рос це. У Бе ла ру сі 
2,6 млн пен сі я не раў і пад трым лі ва ец ца па каз чык уз роў ню 
пен сій па ўзрос це не ні жэй за 40% ад ся рэд няй за ра бот най 
пла ты па кра і не. Да сяг ну ты ўзро вень улас най вы твор часці 
да зва ляе га ран та ваць да ступ насць і якасць хар ча ван ня для 
на сель ніц тва. Ле тась у гла баль ным рэй тын гу хар чо вай бяс-
пе кі Бе ла русь за ня ла 46-е мес ца з 113 дзяр жаў. На ша кра і-
 на зай мае 52-е мес ца па ін дэк се ча ла ве ча га раз віц ця і да 
2030-га пла нуе ўвай сці ў спіс 40 кра ін.

Прад стаў нік ПРА АН у Бе ла ру сі Са на ка СА МА РА СІН-
ХА рас ка заў, што сё ле та ад зна ча ец ца 25-год дзе пры сут нас-
ці ААН у Бе ла ру сі. За гэ ты час шмат пра цы бы ло зроб ле на 
ў пла не ака зан ня пад трым кі лю дзям, якія па ку ту юць ад 
на ступ стваў ЧА ЭС, дзе цям, бед ным сла ям на сель ніц тва, 
міг ран там, лю дзям з ВІЧ... Бе ла русь зра бі ла вя лі кі крок у 
раз віц ці, у тым лі ку да сяг нуў шы да тэр мі но ва боль шас ці 
Мэт раз віц ця ты ся ча год дзя.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

ЗНЕШ НЯЯ ПА ЛІ ТЫ КА

АДЗІ НЫЯ МЭ ТЫ АДЗІ НЫЯ МЭ ТЫ 
ДЛЯ ЎСЯ ГО СВЕ ТУДЛЯ ЎСЯ ГО СВЕ ТУ

КАР ЦІН КІ З ГЛЫ БІН КІ
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Збі ра ем па ты ся чы
У па чат ку жніў ня ў шэ ра гу 
рэ гі ё наў па ча лі ўжо він ша ваць 
экі па жы-ты сяч ні кі. 

Пер шым у Ба ра на віц кім ра ё не стаў 
ма ла дзёж ны экі паж у скла дзе стар ша-
га кам бай не ра Мак сі ма Ка зі мір чы ка і 
яго па моч ні ка Вік та ра Кіс ла га з фі лі яла 
«Пры азёр ны» птуш ка фаб ры кі «Друж-
ба», пра што па ве дам ляе га зе та «Наш 
край». Па він ша ваць лі да раў на хлеб-
най ні ве пры еха лі на мес нік прэм' ер-
мі ніст ра Ана толь Ка лі нін, член Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Ва-
сіль Мар ке віч, стар шы ня Ба ра на віц ка-
га рай вы кан ка ма Ва сіль Хва цік.

Ма ла дым ма ці 
на за мет ку

Жан чы ны ў дэ крэт ным ад па чын ку 
па на кі ра ван ні служ бы за ня тас ці 
мо гуць прай сці бяс плат нае 
пра фе сій нае на ву чан не або па вы сіць 
ква лі фі ка цыю, пра што на гад вае 
«Во ра наў ская га зе та». 

На мес нік на чаль ні ка ўпраў лен-
ня па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Гро дзен ска га гар вы кан ка ма 
Ак са на Фляр ко тлу ма чыць, што ра-
ней з вы ка ры стан нем срод каў Фон ду 
са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва 
прай сці пра фе сій нае на ву чан не маг лі 
толь кі афі цый на бес пра цоў ныя гра-
ма дзя не, які мі ма ці ў пе ры яд до гля ду 
дзі ця ці да трох га доў не з'яў ля юц ца. 
«Пры ня тая ме ра знач на па вы шае шан-
цы жан чы ны пас ля вы ха ду з дэ крэ та 
хут ка знай сці пра цу ў ад па вед нас ці з 
атры ма най пра фе сі яй», — ад зна чы ла 
Ак са на Фляр ко. У Грод не жан чы нам 
пра па ноў ва юць ву чыц ца ў ся рэд нім 
пяць ме ся цаў на кан ды та ра, ку ха ра, 
пра даў ца, швач ку, цы руль ні ка ці бух-
гал та ра. На пе ры яд ву чо бы вы плач ва-
ец ца сты пен дыя.

Ай да вян чац ца!
У Жыт ка віц кім ра ё не ўсе ах вот ныя 
па ры мо гуць паў дзель ні чаць у 

ма са вым вян чан ні. Пла ну ец ца, што 
яно прой дзе 17 ве рас ня ў Ту раў скім 
ка фед раль ным са бо ры. 

Ле тась ма са вае вян чан не прай шло 
8 лі пе ня, у Дзень па мя ці свя тых Пят ра і 
Фяў ро ніі, апе ку ноў сям'і і шлю бу. Але 
сё ле та гэ ты дзень вы паў на Пят роў 
пост, та му ма са вы аб рад вы ра шы лі 
пе ра нес ці. Но вую да ту вы бі ра лі не 
вы пад ко ва: у ве рас ні мо шчы свя тых 
бы лі пе ра не се ны ў Свя та-Тро іц кі жа-
но чы ма нас тыр Му ра ма. Усе ах вот-
ныя па вян чац ца мо гуць звяр нуц ца 
ў ка фед раль ны са бор і прай сці пад-
рых тоў ку да та ін ства.

Ка лі агу рок уся му 
га ла ва

Свя та агур ка — тра ды цый нае ў 
Шкло ўскім ра ё не — прой дзе 12 
жніў ня. Адзі нац ца ты раз Шклоў збя рэ 
гас цей.

У пра гра ме вы стаў ка-дэ гус та цыя 
са лен няў, кан сер ва ва най ага род ні ны 
і са да ві ны, а так са ма хле ба бу лач ных 
вы ра баў. У су бо ту а 10 га дзі не по бач 
са скульп тур най кам па зі цы яй «Шкло ў-
скі Агу рок» пач нец ца тэ ат ра лі за ва ны 
спек такль. Свя та пра цяг нец ца ў га рад-

скім пар ку. Гос ці змо гуць паў дзель ні-
чаць у кон кур сах і май стар-кла сах, а 
так са ма спар тыў ных спа бор ніц твах. 
Шмат ці ка ві нак за пла на ва на для дзя-
цей: вы ступ лен не тэ ат ра мі ні я цюр, ат-
рак цы ё ны, пра кат гі рас ку та раў і ін шае. 
У пар ку бу дуць пра ца ваць аж но тры 
кан цэрт ныя пля цоў кі: эст рад ная, на-
род ная і дзі ця чая.

Два ко лы не бяс пе кі
Сё ле та ў Га ра доц кім ра ё не 
за тры ма ны пяць кі роў цаў, якія бы лі 
за ру лём мо та транс пар ту ў ста не 
ал ка голь на га ап'я нен ня, дзе сяць 
— без пра ва кі ра ван ня, ча ты ры 
адзін кі мо та транс пар ту не бы лі 
за рэ гіст ра ва ны ў ДАІ. 

Уся го з па чат ку го да да ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці пры цяг ну ты 
52 кі роў цы мо та транс парт ных срод-
каў. Каб змя ніць сі ту а цыю, па ве-
дам ляе «Га ра доц кі Вес нік», у ра ё не 
па ча ла ся ак цыя «Ка лёс менш — не-
бяс пе кі больш!» Яна на гад вае пра 
пэў ныя ры зы кі для кі роў цаў двух-
ко ла вых транс парт ных срод каў і 
за клі кае пры трым лі вац ца пра ві лаў 
да рож на га ру ху.

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу


